
复习 1-9 最后两题

（1）

21．一次函数 y kx b  的图象与反比例函数 ( 0)my x
x

  的图象交于点 ( ,2)P n ，与 x轴、 y

轴分别交于点 ( 4,0)A  、C ， PB x 轴于点 B， 2ACOS  ．

（1）求一次函数和反比例函数的表达式；

（2）在反比例函数图象上求一点 D，使得以 B、C、 P、D为顶点的四边形是菱形；

（3）若 PAB 与 PAQ 相似但不全等，判断平面内符合题意的点Q有几个？并求出其中一

个点的坐标．

【分析】（1）由 2ACOS  ．得 (0,1)C ，将 ( 4,0)A  ， (0,1)C 代入一次函数解析式即可，从而

得出点 P的坐标，再代入反比例函数解析式；

（2）由CP CB 知， (8,1)D ；

（3）由 AP是公共边可知，利用翻折变换可知有 8个点Q．

【解答】解：（1） 2ACOS  ．


1 2
2

OA OC   ，

( 4,0)A  ，

4OA  ，

1OC  ，

(0,1)C ，

将 ( 4,0)A  ， (0,1)C 代入一次函数解析式得：

4 0
1
k b

b
  
 

，

解得：

1
4
1

k

b

 

 

，

一次函数解析式为：
1 1
4

y x  ，



当 2y  时， 4x  ，

(4,2)P ，

将 (4,2)P 代入反比例函数解析式得： 8m  ，

反比例函数的解析式为：
8y
x

 ；

（2）如图，

当 PB为菱形的对角线时，

四边形 BCPD为菱形，

PB 垂直平分CD，

PB x 轴， (4,2)P ，

(8,1)D ；

当 PC为菱形的对角线时， / /PB CD，

此时点 D在 y轴上，不可能在反比例函数的图象上，故此种情形不存在，

综上所述， (8,1)D ；

（3）如图，当 90PAQ  ，且 1 : 1: 4AQ AP  时，

过点 1Q 作 1Q H x 轴于H ，

则 PAB ∽△ 1AQ H ，

 1 1
4

Q AHA
PB AB

  ，

1
2

HA  ， 1 2HQ  ，

1
9(
2

Q  ， 2)，



当 2 : 4 :1AQ AP  时，同理可求 2Q 坐标，

若将此时的 AQ沿 AP翻折，此时共存在 4个点Q符合题意，

当 90APQ  时，同理存在 4个点Q，

故Q点一共有 8个．

【点评】本题是反比例函数综合题，主要考查了待定系数法求函数解析式，菱形的判定与性

质，全等三角形的性质，矩形的判定与性质等知识，熟练掌握特殊四边形的性质是解题的关

键．

22．如图 1，平面直角坐标系 xOy中， ( 4,3)A  ，反比例函数 ( 0)ky k
x

  的图象分别交矩

形 ABOC 的两边 AC 、 AB于 E、 (F E、F 不与 A重合），沿着 EF 将矩形 ABOC 折叠使

A、 D重合．

（1）当点 E为 AC中点时，求点 F 的坐标，并直接写出 EF与对角线 BC的关系；

（2）如图 2，连接CD，

① CDE 的周长是否有最小值，若有，请求出最小值；若没有，请说明理由；

②当CD平分 ACO 时，直接写出 k的值．

【分析】（1）连接 BC，求出 ( 2,3)E  ，即得 2 3 6k      ，从而
3( 4, )
2

F  ，可知 EF 是



ABC 的中位线，故 / /EF BC ， EF BC ；

（2）连接 BC， AD，求出
123

4 4
k kAF 

   ，
124

3 3
k kAE 

   ，可得
AF AE
AB AC

 ，

从而 AFE ABC ∽ ， AFE ABC   ，即得 / /EF BC ，又 A，D关于 EF 对称，故 AD EF ，

D 在 过 A 且 与 BC 垂 直 的 直 线 上 ； ① CDE 的 周 长 有 最 小 值 ， 根 据

4CDEC CD CE DE CD CE AE CD AC CD           ，知当CD AD 时，CD取最

小值， CDEC 也取最小值，由 ACD BCA ∽ ，有
4
5 4

CD
 ，即可得 CDE 的周长的最小值

为
16 364
5 5
  ；

②当 D在 x轴上时，由 ABD CAB ∽ ，得
9
4

BD  ，
7(
4

D  ，0)，可求出直线 AD解析

式为
4 7
3 3

y x   ，直线CD解析式为 3y x  ，联立

4 7
3 3
3

y x

y x

   

  

，解得
16(
7

D  ，
5)
7

，

即得 AD的中点坐标为
22(
7

 ，
13)
7

，求出直线 BC解析式为
3 3
4

y x  ，设直线 EF 解析

式为
3
4

y x m  ，把
22(
7

 ，
13)
7

代入得
59
14

m  ，故
59( 4, )
14

F  ，
59 344
14 7

k      ．

【解答】解：（1）连接 BC，如图：

E 为 AC的中点，

( 2,3)E  ，

2 3 6k      ，

把 4x   代入
6y
x

  得：
3
2

y  ，

3( 4, )
2

F  ，

( 4,3)A  ， ( 4,0)B  ，

F 是 AB的中点，

EF 是 ABC 的中位线，

/ /EF BC ，
1
2

EF BC ；

（2）连接 BC， AD，如图：

将 3y  代入
ky
x

 得：
3
kx  ，



将 4x   代入
ky
x

 得，
4
ky   ，

123
4 4
k kAF 

    ，
124

3 3
k kAE 

   ，


12

12
AF k
AB


 ，

12
12

AE k
AC


 ，


AF AE
AB AC

 ，

A A   ，

AFE ABC ∽ ，

AFE ABC   ，

/ /EF BC ，

A ，D关于 EF对称，

AD EF  ，

AD BC  ，

D 在过 A且与 BC垂直的直线上；

① CDE 的周长有最小值，

如图：

4CDEC CD CE DE CD CE AE CD AC CD           ，

当CD AD 时，CD取最小值， CDEC 也取最小值，

此时，点 D在 BC上，

90CAD ACB ABC      ， 90ADC BAC     ，

ACD BCA ∽ ，




AC CD
BC CA

 ，即
4
5 4

CD
 ，

解得
16
5

CD  ，

CDE 的周长的最小值为
16 364
5 5
  ；

②当 D在 x轴上时，如图：

AD BC ，

90BAD CAD ACB       ，

90ABD BAC     ，

ABD CAB ∽ ，


AB BD
CA AB


 ，即

3
4 3

BD
 ，

9
4

BD  ，

7(
4

D  ， 0)，

由 ( 4,3)A  ，
7(
4

D  ， 0)可得直线 AD解析式为
4 7
3 3

y x   ，

当CD平分 ACO 时，由 (0,3)C 可得CD与 x轴的交点坐标为 ( 3,0) ，

直线CD解析式为 3y x  ，

联立

4 7
3 3
3

y x

y x

   

  

，解得

16
7

5
7

x

y

  

 


，

16(
7

D  ，
5)
7

，

AD 的中点坐标为
22(
7

 ，
13)
7

，

由 ( 4,0)B  ， (0,3)C 可得直线 BC解析式为
3 3
4

y x  ，设直线 EF解析式为
3
4

y x m  ，

把
22(
7

 ，
13)
7

代入得：
13 3 22( )
7 4 7

m    ，

解得
59
14

m  ，

直线 EF 解析式为
3 59
4 14

y x  ，

当 4x   时，
17
14

y  ，



17( 4, )
14

F  ，

17 344
14 7

k      ．

【点评】本题考查反比例函数的综合应用，涉及待定系数法，三角形周长，相似三角形

判定与性质等知识，解题的关键是掌握相似三角形判定定理．

（2）

21．（8分）【模型发现】如图 1， ABC ADE ∽ ，求证： ABD ACE ∽ ．

【深入探究】如图 2，等边 ABC 中， 3AB  ， D是 AC 上的动点，连接 BD，将 BD绕着

点D逆时针旋转 60得到DE，连接CE ，当点D从 A运动到C时，求点 E的运动路径长．

【应用拓展】如图 3，等腰Rt ABC 中， 90BAC  ， AD BC 于D，E是 AD上的一点，

连接 BE ，将 BE 绕着点 E 逆时针旋转 90，得到 EF ， EF 交 BC于点G ，连接CF ，若

1
2

EG FG ，则
AB
CF

的值为
3
2

．



【分析】【模型发现】由相似三角形的性质可得 BAC DAE   ，
AB AC
AD AE

 ，利用相似三角

形的判定可得结论；

【深入探究】由旋转的性质可得 BD DE ， 60BDE  ，由“ SAS ”可证 ABD CBE   ，

可得 AD CE ，即可求解；

【应用拓展】通过证明 ABE CBF ∽ ，可得 2CF AE ，由等腰直角三角形的性质可求

3 2
2

AB AE ，即可求解．

【解答】【模型发现】证明： ABC ADE  ∽ ，

BAC DAE   ，
AB AC
AD AE

 ，

BAD CAE   ，
AB AD
AC AE

 ，

ABD ACE ∽ ；

【深入探究】解：连接 BE ，

将 BD绕着点D逆时针旋转 60得到DE，

BD DE  ， 60BDE  ，

BDE 是等边三角形，

BD BE  ， 60DBE  ，

ABC 是等边三角形，

3AB BC AC    ， 60ABC DBE    ，



ABD CBE   ，

( )ABD CBE SAS   ，

AD CE  ，

点 D从 A运动到C，

点 E的运动路径长为 3；

【应用拓展】解：如图，连接 BF，过点 F 作 FH BC 于点H ，

将 BE 绕着点 E逆时针旋转 90，

BE EF  ， 90BEF  ，

2BF BE  ， 45EBF  ，

90BAC   ， AB AC ， AD BC ，

2BC AB  ， 45ABC EBF BAD ACB         ，

ABE CBF   ，

又 2BC BF
AB BE

  ，

ABE CBF ∽ ，

 2CF
AE

 ， 45BCF BAE    ，

2CF AE  ，

FH BC ，

45BCF HFC    ，

HC HF  ，

2CF HF  ，

HF AE  ，

AD BC ，HF BC ，



/ /AD HF ，

 2HF FG
DE EG

  ，

2HF DE  ，

1
2

DE AE  ，

3 2
2

AB AE  ，



3 2
32
22

AEAB
CF AE

  ，

故答案为：
3
2
．

【点评】本题是相似形综合题，考查了相似三角形的判定和性质，全等三角形的判定和性质，

旋转的性质，等腰直角三角形的性质，等边三角形的性质等知识，添加恰当辅助线构造全等

三角形或相似三角形是解题的关键．

22．（9分）如图 1，在平面直角坐标系内，直线
4 8
3

y x   交 x轴于点 A，交 y轴于点 B，

交直线 y kx 于第一象限的点C，点 D在 y轴上， AD平分 BAO ．

（1）点D的坐标为 (0,3) ；

（2）若 BOC 与 BAD 相似，求 k的值；

（3）在（2）的条件下，如图 2，已知点 ( , 3)M m  ，平移直线 y kx 交 x轴于点 E，交 y轴

于点 F ，平面内是否存在点 N，使得四边形 EFMN 是正方形？若存在，请直接写出m的值；

若不存在，请说明理由．

【分析】（1）过点 D 作 DE AB 于 E ，根据角平分线的性质可得 DE OD ，证明

( )AOD AED AAS   ，根据全等三角形的性质得 6AE AO  ，由勾股定理得 10AB  ，则



8BD OD  ， 4BE AB AE   ，在Rt BDE 中，利用勾股定理求出 BD，可得OD的值，

即可求解；

（2）若 BOC 与 BAD 相似，点C在第一象限，可得只有一种情况： BOC BAD ∽ 相似，

根据相似三角形的性质求出 4BC  ，设
4( , 8)
3

C a a  ．根据两点的距离求出 a的值，将点C

的坐标代入 y kx ，即可求解；

（3）分三种情况：①点 F 在直线 3y   的上方，②点 F 在直线 3y   的下方，③ EF 为对

角线时，根据正方形的性质以及全等三角形的判定和性质即可求解．

【解答】解：（1） 4 8
3

y x   交 x轴于点 A，交 y轴于点 B，

令 0x  ，则 8y  ，令 0y  ，则 6x  ，

(6,0)A ， (0,8)B ，

6OA  ， 8OB  ，

10AB  ，

过点 D作 DE AB 于 E，

90AED AOD    ，

AD 平分 BAO ，

DE OD  ， OAD EAD   ，

( )AOD AED AAS   ，

6AE AO   ，

4BE AB AE    ，

在Rt BDE 中， 2 2 2BD DE BE  ，

2 2 2(8 ) 4OD OD    ，

3OD  ，



(0,3)D ；

（2）若 BOC 与 BAD 相似，点C在第一象限，

只有一种情况： BOC BAD ∽ 相似，

如图，


BO BC
BA BD

 ，即
8
10 8 3

BC



，

4BC  ，

设
4( , 8)
3

C a a  ．

2 24(8 8) 4
3

BC a a      ，解得
12
5

a   （负值不合题意，舍去），

12(
5

C ，
24)
5

．

将点C的坐标代入 y kx 得，
12 24
5 5
k  ，

2k  ；

（3）分三种情况：

①点 F 在直线 3y   的上方，设直线 3y   与 y轴交于点 P，

四边形 EFMN 是正方形，

EF FM  ， 90EFM  ，



90OFE PFM   ，

90OFE OEF    ，

OEF PFM   ，

90EOF FPM     ，

( )OEF PFM AAS   ，

OE PF  ，OF PM ，

点 ( , 3)M m  ，

3OF PF   ，OF PM m  ，

3OE PF m    ，

设平移直线 2y x 得 2y x n  ，

(
2
nE ， 0)， (0, )F m ， n m ，

3
2
mm   ，

2m  ；

②点 F 在直线 3y   的下方，设直线 3y   与 y轴交于点 P，

同理得 ( )OEF PFM AAS   ，

OE PF  ，OF PM ，

点 ( , 3)M m  ，

3OP  ，OF OP PF m    ，

3OE PF m     ，

设平移直线 2y x 得 2y x n  ，



(
2
nE ， 0)， (0, )F m ， n m  ，

3
2
mm    ，

6m   ；

③ EF为对角线时，

同理得 ( )MEH FMG AAS   ，

EH MG  ， HM GF ，

点 ( , 3)M m  ，

3HM GF   ，

3m  ；

综上，m的值为 2或 6 或 3．

【点评】本题是一次函数综合题，考查了一次函数图象上点的坐标特征，全等三角形的判定

和性质，相似三角形的判定和性质，平移的性质，正方形的性质，解题的关键是正确画图，

学会利用数形结合和分类讨论的思想解决问题．



（3）

21．已知：在△ABC中，AB＝AC＝a，M为底边 BC上任意一点，过点 M分别作 AB、AC
的平行线交 AC于 P，交 AB于 Q．
（1）写出图中的两对相似三角形（不需证明）；

（2）求四边形 AQMP的周长；

（3）M位于 BC的什么位置时，四边形 AQMP为菱形？说明你的理由．

【答案】见试题解答内容

【分析】（1）因为∠B＝∠C＝∠PMC＝∠QMB，所以△PMC∽△QMB∽△ABC；
（2）根据平行四边形的定义得到四边形 APMQ是平行四边形，于是得到∠B＝∠PMC，
∠C＝∠QMB．根据等腰三角形的性质得到∠B＝∠C，推出∠PMC＝∠QMB．根据等腰

三角形的性质得到 BQ＝QM，PM＝PC．根据得到结论；

（3）根据中位线的性质及菱形的判定不难求得四边形 AQMP为菱形．

【解答】证明：（1）∵PM∥AB，
∴△PCM∽△ACB，
∵QM∥AC，
∴△BMQ∽△BCA；

（2）解：∵AB∥MP，QM∥AC，
∴四边形 APMQ是平行四边形，∠B＝∠PMC，∠C＝∠QMB．
∵AB＝AC，
∴∠B＝∠C，
∴∠PMC＝∠QMB．
∴BQ＝QM，PM＝PC．
∴四边形 AQMP的周长＝AQ+AP+QM+MP＝AQ+QB+AP+PC＝AB+AC＝2a；

（3）当点 M在 BC的中点时，四边形 APMQ是菱形，

证明：∵AB∥MP，点 M是 BC的中点，

∴
��
��

=
��
��

=
1
2
，

∴P是 AC的中点，

∴PM是三角形 ABC的中位线，

同理：QM是三角形 ABC的中位线．

∵AB＝AC，

∴QM＝PM= 1
2AB= 1

2AC，

又由（1）知四边形 APMQ是平行四边形，

∴平行四边形 APMQ是菱形．

【点评】此题主要考查了相似三角形的判定，平行四边形的判定和性质，三角形中位线



的性质，菱形的判定，熟练掌握菱形的判定定理是解题的关键．

22．如图，在平面直角坐标系中，矩形 ABCD的对角线 AC的中点与坐标原点重合，点 E

是 x轴上一点，连接 AE、BE，若 AD平分∠OAE，反比例函数 y= �
�（k＜0，x＜0）的图

象经过 AE上的点 A、F，且 AF＝EF，△ABE的面积为 18．
（1）连接 BD，证明 AF∥BD．
（2）连接 OF，求△AOF的面积．

（3）求 k的值．

【答案】（1）见解析；

（2）9；
（3）﹣12．
【分析】（1）连接 BD，先由 AD平分∠EAO得∠AED＝∠OAD，由矩形 ABCD的性质得

到∠OAD＝∠ODA，从而得到∠EAD＝∠ADO，故而 AF∥BD；
（2）由平行线的性质得到△ABE和△AOE的面积相等，根据 AF＝EF，于是得到结论；

（3）设点 A的坐标，结合 AE＝EF得到点 F和点 E的坐标，最后结合△AOE的面积求

出 k的取值．

【解答】（1）证明：连接 BD，
∵四边形 ABCD是矩形，

∴AO= 1
2AC，OD= 1

2BD，AC＝BD，

∴OA＝OD，
∴∠OAD＝∠ADO，
∵AD平分∠EAO，
∴∠EAD＝∠OAD，
∴∠EAD＝∠ADO，
∴AF∥BD；
（2）解：∵AF∥BD，
∴S△AEB＝S△AEO＝18，
∵AF＝EF，

∴S△AOF=
1
2S△AOE＝9；

（3）解：设 A（a，
�
�
），

∵AF＝EF，



∴F（2a，
�
2�

），E（3a，0），

∴S△AEO= 1
2 ×（﹣3a）× �

� =18，

∴k＝﹣12．

【点评】本题考查了反比例函数的综合题，矩形的性质、平行线的性质和判定、反比例

函数图象上点的坐标特征，解题的关键是通过平行线的判定和性质得到△ABE和△AEO
的面积相等．

声明：试题解析著作权属菁优网所有，未经书面同意，不得复制发布日期：2023/12/25 9:39:21；用户：李伍兵；邮箱：13823741837；学号：22487849

（4）

20．如图，正比例函数 y= 1
2x的图象与反比例函数 y= �

�（k≠0）在第一象限的图象交于 A

点，过 A点作 x轴的垂线，垂足为 M，已知△OAM的面积为 1．如果 B为反比例函数在

第一象限图象上的点（点 B与点 A不重合），且 B点的横坐标为 1，在 x轴上求一点 P，

使 PA+PB最小．

【答案】见试题解答内容

【分析】根据反比例函数图象上的点的横纵坐标的乘积为函数的系数和△OAM的面积为

1可得 k＝2，即反比例函数的解析式为 y= 2
�．要使 PA+PB最小，需作出 A点关于 x轴的



对称点 C，连接 BC，交 x轴于点 P，P为所求点．A点关于 x轴的对称点 C（2，﹣1），

而 B为（1，2），故 BC的解析式为 y＝﹣3x+5，当 y＝0时，x= 5
3，即可得出答案．

【解答】解：设 A点的坐标为（a，b），则 b= �
�，

∴ab＝k，

∵
1
2
ab＝1，

∴
1
2
k＝1

∴k＝2，

∴反比例函数的解析式为 y= 2
�．

根据题意画出图形，如图所示：

联立得
� = 2

�
� = 1

2 �
，

解得
� = 2
� = 1，

∴A为（2，1），

设 A点关于 x轴的对称点为 C，则 C点的坐标为（2，﹣1）．

令直线 BC的解析式为 y＝mx+n

∵B为（1，2），

将 B和 C的坐标代入得：
2� + � =− 1
� + � = 2 ，

解得：
� =− 3
� = 5

∴BC的解析式为 y＝﹣3x+5，

当 y＝0时，
5
3
，

∴P点为（
5
3
，0）．



【点评】此题考查了反比例函数和一次函数的交点问题，反比例函数和一次函数解析式

的确定、图形的面积求法、轴对称等知识及综合应用知识、解决问题的能力．有点难度．

21．阅读下面的短文，并回答下列问题

我们把相似形的概念推广到空间：如果两个几何体大小不一定相等，但形状完全相同，

就把它们叫做相似体．

如图，甲、乙是两个不同的立方体，立方体都是相似体，它们的一切对应线段之比都等

于相似比（a：b）．

设 S 甲、S 乙分别表示这两个立方体的表面积，则
�
甲

�
乙

=
6�2

6�2 = (
�
�

)2，又设 V 甲、V 乙分别

表示这两个立方体的体积，则
�
甲

�乙

=
�3

�3 = (
�
�

)3．

（1）下列几何体中，一定属于相似体的是 A

A、两个球体 B、两个圆锥体 C、两个圆柱体 D、两个长方体．

（2）请归纳出相似体的三条主要性质：

①相似体的一切对应线段（或弧）长度的比等于 相似比 ；

②相似体表面积的比等于 相似比平方 ；

③相似体体积的比等于 相似比立方 ．

（3）寒假里，康子帮母亲到市场去买鱼，鱼摊上有一种鱼，个个都长得非常相似，现有

大小两种不同的价钱，如图所示，鱼长 10厘米的每条 10元，鱼长 13厘米的每条 15元．康

子不知道买哪种更好些，你能否帮他出出主意．



【答案】见试题解答内容

【分析】相似体体积的比等于相似比立方，因为同一种鱼的密度一样，所以它们的质量

比等于体积比．

【解答】解：（1）A

（2）相似比；相似比的平方；相似比的立方

（3）因为同一种鱼的密度一样，所以它们的质量比等于体积比

设这两种鱼的质量分别为 m、M，则有
�
�

= (
13
10

)3 = 2.197

而它们的价格比为 15：10＝1.5，∴买 15元一条的鱼更合算．

【点评】此题主要考查相似形的性质相似体体积的比等于相似比立方，关键是把实际问

题转化为数额学问题．

22．如图，将一张矩形纸片 ABCD沿直线 MN折叠，使点 C落在点 A处，点 D落在点 E处，

直线 MN交 BC于点 M，交 AD于点 N．

（1）求证：CM＝CN；

（2）若△CMN的面积与△CDN的面积比为 3：1，求
��
��

的值．

【答案】见试题解答内容

【分析】（1）由折叠的性质可得：∠ANM＝∠CNM，由四边形 ABCD是矩形，可得∠ANM

＝∠CMN，则可证得∠CMN＝∠CNM，继而可得 CM＝CN；



（2）首先过点 N作 NH⊥BC于点 H，由△CMN的面积与△CDN的面积比为 3：1，易

得 MC＝3ND＝3HC，然后设 DN＝x，由勾股定理，可求得 MN的长，继而求得答案．

【解答】（1）证明：∵将一张矩形纸片 ABCD沿直线 MN折叠，使点 C落在点 A处，

∴∠ANM＝∠CNM，

∵四边形 ABCD是矩形，

∴AD∥BC，

∴∠ANM＝∠CMN，

∴∠CMN＝∠CNM，

∴CM＝CN；

（2）解：过点 N作 NH⊥BC于点 H，

则四边形 NHCD是矩形，

∴HC＝DN，NH＝DC，

∵△CMN的面积与△CDN的面积比为 3：1，

∴
�△���
�△���

=
1
2⋅��⋅��
1
2⋅��⋅��

=
��
��

=3，

∴MC＝3ND＝3HC，

∴MH＝2HC，

设 DN＝x，则 HC＝x，MH＝2x，

∴CM＝3x＝CN，

在 Rt△CDN中，DC= ��2 − ��2 =2 2x，

∴HN＝2 2x，

在 Rt△MNH中，MN= ��2 + ��2 =2 3x，

∴
��
��

=
2 3�

�
=2 3．

【点评】此题考查了矩形的性质、折叠的性质、勾股定理以及三角形的面积．此题难度



适中，注意掌握辅助线的作法，注意掌握数形结合思想与方程思想的应用．

声明：试题解析著作权属菁优网所有，未经书面同意，不得

（5）
21．（8分）某地草莓已经到了收获季节，已知草莓的成本价为 10元/千克，投入市场销售后，

发现该草莓销售不会亏本，且每天销售量 y（千克）与销售单价 x（元/千克）之间的函数

关系如图所示．

（1）求 y与 x的函数关系式，并写出 x的取值范围；

（2）若产量足够，当该品种的草莓定价为多少时，每天销售获得的利润最大？最大利润

是多少？

【分析】（1）利用待定系数法求解可得；

（2）根据“总利润＝单件利润×销售量”列出函数解析式，并配方成顶点式即可得出最

大值．

【解答】解：（1）设 y与 x的函数关系式为 y＝kx+b，

将（10，200）、（15，150）代入，得 ，

解得 ，

∴y与 x的函数关系式为 y＝﹣10x+300，
由﹣10x+300≥0得 x≤30，所以 x的取值范围为 10≤x≤30；
（2）设每天销售获得的利润为 w元，

则 w＝（x﹣10）y＝（x﹣10）（﹣10x+300）＝﹣10（x﹣20）2+1000，
∵10≤x≤30，a＝﹣10＜0，
∴当 x＝20时，w取得最大值，最大值为 1000．
答：该品种的草莓定价为 20元/千克时，每天销售获得的利润最大，最大利润为 1000元．

【点评】本题主要考查二次函数的应用，解题的关键是熟练掌握待定系数法求函数解析

式及找到题目蕴含的相等关系，据此列出二次函数的解析式，并熟练掌握二次函数的性

质．

22．（10分）（1）【问题发现】

如图①，正方形 AEFG的两边分别在正方形 ABCD的边 AB和 AD上，连接 CF．
填空：

①线段 CF与 DG的数量关系为 ；

②直线 CF与 DG所夹锐角的度数为 ．

（2）【拓展探究】

如图②，将正方形 AEFG绕点 A逆时针旋转，在旋转的过程中，（1）中的结论是否仍然

成立，请利用图②进行说明．

（3）【解决问题】



如图③，△ABC和△ADE都是等腰直角三角形，∠BAC＝∠DAE＝90°，AB＝AC＝10，
O为 AC的中点．若点 D在直线 BC上运动，连接 OE，则在点 D的运动过程中，线段

OE长的最小值为

（直接写出结果）．

【分析】（1）连接 AF，由正方形的性质可得点 A、F、C三点共线，AC＝ ，AF＝
AG，从而得出答案；

（2）连接 AF，AC，利用△CAF∽△DAG，得 CF＝ DG，∠ACF＝∠ADG，从而解决

问题；

（3）连接 CE，利用 SAS证明△BAD≌△CAE，得∠ABD＝∠ACE＝45°，则∠DCE＝
90°，可知当 OE⊥CE时，OE最小，再利用等腰直角三角形的性质求出答案．

【解答】解：（1）连接 AF，

∵四边形 AEFG、ABCD是正方形，

∴∠GAF＝45°，

∴点 A、F、C三点共线，

∴AC＝ ，AF＝ AG，
∴CF＝ GD，
故答案为：CF＝ GD，45°；

（2）仍然成立，连接 AF，AC，

∵∠CAD＝∠FAG＝45°，

∴∠CAF＝∠DAG， ，

∴△CAF∽△DAG，
∴CF＝ DG，∠ACF＝∠ADG，
∴∠COD＝∠CAD＝45°，



∴（1）中的结论仍然成立；

（3）连接 CE，

∵∠BAC＝∠DAE＝90°，

∴∠BAD＝∠CAE，
∵AB＝AC，AD＝AE，
∴△BAD≌△CAE（SAS），
∴∠ABD＝∠ACE＝45°，

∴∠DCE＝90°，

∴当 OE⊥CE时，OE最小，

∵AC＝10，O为 AC的中点．

∴OC＝5，
∵∠OCE＝45°，

∴OE＝ OC＝ ，

故答案为： ．

【点评】本题是四边形综合题，主要考查了正方形的性质，等腰直角三角形的性质，相似三

角形的判定与性质，全等三角形的判定与性质等知识，熟练掌握旋转型相似是解题的关键

（6）

21．（9分）【学科融合】如图 1，在反射现象中，反射光线，入射光线和法线都在同一个平

面内；反射光线和入射光线分别位于法线两侧；反射角 r等于入射角 i．这就是光的反射

定律．

【同题解决】如图 2．小红同学正在使用手电筒进行物理光学实验，地面上从左往右依次

是墙、木板和平面镜，手电筒的灯泡在点 G处，手电筒的光从平面镜上点 B处反射后，

恰好经过木板的边缘点 F，落在墙上的点 E处，点 E到地面的高度 DE＝3.5m，点 F到地

面的高度 CF＝1.5m，灯泡到木板的水平距离 AC＝5.4m，本板到墙的水平距离为 CD＝
4m．图中点 A，B，C，D在同一条直线上．

（1）求 BC的长；

（2）求灯泡到地面的高度 AG．



【分析】（1）直接利用相似三角形的判定与性质得出 BC的长；

（2）根据相似三角形的性质列方程进而求出 AG的长．

【解答】解：（1）由题意可得：FC∥DE，
则△BFC∽BED，

∴ ＝ ，

即 ＝ ，

解得：BC＝3，
答：BC的长为 3m；

（2）∵AC＝5.4m，
∴AB＝5.4﹣3＝2.4（m），
∵光在镜面反射中的反射角等于入射角，

∴∠FBC＝∠GBA，
又∵∠FCB＝∠GAB，
∴△BGA∽△BFC，

∴ ＝ ，

∴ ＝ ，

解得：AG＝1.2（m），
答：灯泡到地面的高度 AG为 1.2m．
【点评】此题主要考查了相似三角形的应用，正确得出相似三角形是解题关键．

22．【问题背景】如图 1，在矩形 ABCD中，点 M，N分别在边 BC，AD上．且 ，连

接 BN，点 P在 BN上，连接 PM并延长至点 Q，使 ，连接 CQ．

【尝试初探】求证：CQ∥BN；
【深入探究】若 AN＝BM＝AB，m＝2，点 P为 BN中点，连接 NC，NQ，求证：NC＝
NQ；
【拓展延伸】如图 2，在正方形 ABCD中，点 P为对角线 BD上一点，连接 PC并延长至

点 Q．使 （n＞1），连接 DQ．若 n2BP2+DQ2＝（n2+1）AB2，求 的值（用含 n

的代数式表示）．



【分析】（1）证明△BMP∽△CMQ，从而∠PBM＝∠QCM，进而得出结论；

（2）连接 MN，作 NE⊥CQ于 E，可证明四边形 ABMN是正方形，四边形 PQEN是矩形，

结合 BN＝CQ＝2BP＝2PN，进一步得出结论；

（3）延长 AD，BC，作 EF⊥AD于 F，连接 DE，BE交 DQ于 E，根据 n2BP2+DQ2＝（n2+1）
•AB2可得出 EQ2+DQ2＝CE2+CD2＝DE2，从而∠DQE＝90°，可推出△DBG，△EQG是

等腰直角三角形，设 BP＝a，BC＝b，则 EQ＝nx，CE＝nb，从而 EG＝CE﹣CG＝nb﹣b
＝（n﹣1）b，结合 EG＝ EQ，进一步得出结果．

【解答】（1）证明：∵ ，∠BMP＝∠CMQ，

∴△BMP∽△CMQ，
∴∠PBM＝∠QCM，

∴CQ∥BN；
（2）如图 1，

连接 MN，作 NE⊥CQ于 E，
∵四边形 ABCD是矩形，

∴AD∥BC，∠ABC＝90°，

∵AN＝BM，

∴四边形 ABMN是平行四边形，

∵∠ABC＝90°，

∴▱ABMN是矩形，

∵AB＝BM，

∴矩形 ABMN是正方形，

∴MN＝BM，

∵点 P是 BN的中点，

∴BP＝NP＝ BN，PQ⊥BN，

由（1）知：CQ∥BN，△BMP∽△CMQ，



∴PQ⊥CQ， ＝ ，

∴∠NPQ＝∠CQP＝90°，CQ＝2BP，
∴四边形 PQEN是矩形，

∴EQ＝NP，

∴EQ＝CE＝ CQ，

∴NC＝NQ；
（3）解：如图 2，

延长 AD，BC，作 EF⊥AD于 F，连接 DE，BE交 DQ于 E，
∵四边形 ABCD是正方形，

∴AB＝BC＝CD，∠DBC＝45°，∠DCB＝90°，

由上可知：EQ＝n•BP，CE＝n•BC＝n•AB，CD＝AB，
∵n2BP2+DQ2＝（n2+1）•AB2，
∴EQ2+DQ2＝CE2+CD2＝DE2，
∴∠DQE＝90°，

∵BD∥EQ，
∴∠BDQ＝∠DQE＝90°，∠QEG＝∠DBC＝45°，

∴∠DGB＝90°﹣∠DBC＝45°，∠EGQ＝45°，

∴∠DBC＝∠DGB，
∴BD＝DG，
∴BC＝CG，
设 BP＝a，BC＝b，
则 EQ＝nx，CE＝nb，
∴EG＝CE﹣CG＝nb﹣b＝（n﹣1）b，
∵EG＝ EQ，
∴（n﹣1）b＝ na，
∴ b（n﹣1）＝2na，

∴ ＝ ，

即： ．

【点评】本题考查了矩形的性质和判定，正方形的性质和判定，相似三角形的判定和性

质，勾股定理的逆定理等知识，解决问题的关键是作辅助线，构造相似三角形．



（7）

21．（9分）如图，一次函数 2y x  与反比例函数
ay
x

 的图象相交于 A，B两点，且点 A

的坐标为 (1, )m ，点 B的坐标为 ( , 1)n  ．

（1）求m， n的值和反比例函数的解析式；

（2）点 A关于原点O的对称点为 A，在 x轴上找一点 P，使 PA PB  最小，求出点 P的坐

标．

【解答】解：（1）将点 (1, )A m ，点 ( , 1)B n  分别代入 2y x  之中，

得： 1 2m   ， 1 2n   ，

解得： 3m  ， 3n   ，

点 (1,3)A ，点 ( 3, 1)B   ，

将点 (1,3)代入
ay
x

 之中，得： 1 3 3a    ，

反比例函数的解析式为：
3y
x

 ，

故得 3m  ， 3n   ，反比例函数的解析式为：
3y
x

 ．

（2）作点 B关于 x轴的对称点 B，连接 A B 交 x轴于点 P，连接 PB，如图：

则 PA PB  为最小，

故得点 P为所求作的点．理由如下：



在 x轴上任取一点M ，连接MB，MB，MA，

点 B关于 x轴的对称点 B，

x 轴为线段 BB的垂直平分线，

PB PB  ，MB MB ，

MA MB MA MB      ， PA PB PA PB A B        ，

根据“两点之间线段最短”得： A B MA MB    ，

即： PA PB MA MB   ，

PA PB  为最小．

点 (1,3)A ，点 A与点 A关于原点O对称，

点 A的坐标为 ( 1, 3)  ，

又点 ( 3, 1)B   ，点 B和点 B关于 x轴对称，

点 B点的坐标为 ( 3,1) ，

设直线 A B 的解析式为： y kx b  ，

将点 ( 1, 3)A   ， ( 3,1)B  代入 y kx b  ，

得：
3

3 1
k b
k b

   
  

，解得：
2
5

k
b
 

  
，

直线 A B 的解析式为： 2 5y x   ，

对于 2 5y x   ，当 0y  时， 2.5x   ，

点 P的坐标为 ( 2.5,0) ．

22．（10分） ABC 中， AB AC ， DE垂直平分 AB，交线段 BC于点 E（点 E与点C 不

重合），点 F 为直线 AC 上一点，点 G 为边 AB 上一点（点 G 与点 A 不重合），且

180GEF BAC   ．

（1）如图 1，当 45B  时，求证：线段 AG CF ；

（2）如图 2，当 30B  时，猜想线段 AG和CF的数量关系，并说明理由；

（3）若 12BC  ，
16
5

DG  ，
3
4

DB
BE

 ，请在备用图中补全图形并求线段CF的长．



【解答】（1）证明： AG CF ，理由如下：

如图 1，连接 AE，

DE 垂直平分 AB，

AE BE  ，

45BAE B    ，

90AEB  ，

AE BC  ，

AB AC ，

BE EC AE   ， 45BAE EAC C      ，

180GEF BAC    ，

360 180 180AGE AFE       ，

180AFE CFE    ，

AGE CFE   ，

45GAE C     ，

( )AEG CEF AAS   ，

AG CF  ；

（2）解：
1
2

AG CF ，理由如下：

如图 2，连接 AE，

AB AC ，

30C B    ，

120BAC  ，

DE 垂直平分 AB，

AE BE  ，

30BAE B    ，

90CAE  ， 30BAE C    ，

180GEF BAC    ，

180AGE AFE   ，

180CFE AFE    ，



AGE CFE   ，

AGE CFE ∽ ，


AG AE
CF CE

 ，

在Rt ACE 中， 30C  ，

1
2

AE CE  ，


1
2

AG AE
CF CE

  ，

1
2

AG CF  ；

（3）解：过 A作 AH BC 于H ，

AB AC ， 12BC  ，

1 6
2

BH CH BC   ，

3cos
4

BHB
AB

  ，

4 8
3

AB BH   ，

①当G在DA上时，如图 3，连接 AE，

DE 垂直平分 AB，

4AD BD   ， AE BE ，

16 44
5 5

AG AD DG      ，

3cos
4

BDB
BE

  ，

4 16
3 3

BE BD   ，

16
3

AE BE BH    ，

BAE B   ， E在H 的左侧，
16 2012
3 3

CE BC BE     ，

AB AC ，

B C   ，

C BAE   ，

180GEF BAC    ，

360 180 180AGE AFE       ，

180AFE CFE    ，



CFE AGE   ，

CFE AGE ∽ ，


CF CE
AG AE

 ，

即

20
3

4 16
5 3

CF
 ，

解得： 1CF  ；

②当点G在 BD上，如图 4，连接 AE，

同（1）可得， CFE AGE ∽ ，


CF CE
AG AE

 ，

16 364
5 5

AG AD DG     ，



20
3

36 16
5 3

CF
 ，

解得： 9CF  ；

综上所述，CF的长为 1或 9．
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21．阅读材料：各类方程的解法

求解一元一次方程，根据等式的基本性质，把方程转化为 x a 的形式．求解二元一次方程

组，把它转化为一元一次方程来解；类似的，求解三元一次方程组，把它转化为解二元一次

方程组．求解一元二次方程，把它转化为两个一元一次方程来解．求解分式方程，把它转化

为整式方程来解，由于“去分母”可能产生增根，所以解分式方程必须检验．各类方程的解

法不尽相同，但是它们有一个共同的基本数学思想   转化，把未知转化为已知．

用“转化”的数学思想，我们还可以解一些新的方程．例如，一元三次方程 3 2 2 0x x x   ，

可以通过因式分解把它转化为 2( 2) 0x x x   ，解方程 0x  和 2 2 0x x   ，可得方程

3 2 2 0x x x   的解．

（1）问题：方程 3 2 2 0x x x   的解是 1 0x  ， 2x  2 ， 3x  ；

（2）拓展：用“转化”思想求方程 2 3x x  的解；

（3）应用：如图，已知矩形草坪 ABCD的长 8AD m ，宽 3AB m ，小华把一根长为10m的

绳子的一端固定在点 B，沿草坪边沿 BA，AD走到点 P处，把长绳 PB段拉直并固定在点 P，

然后沿草坪边沿 PD、DC走到点C 处，把长绳剩下的一段拉直，长绳的另一端恰好落在点

C ．求 AP的长．

【解答】解：（1） 3 2 2 0x x x   ，

2( 2) 0x x x   ，

( 2)( 1) 0x x x  



所以 0x  或 2 0x   或 1 0x  

1 0x  ， 2 2x   ， 3 1x  ；

故答案为： 2 ，1；

（2） 2 3x x  ，

方程的两边平方，得 22 3x x 

即 2 2 3 0x x  

( 3)( 1) 0x x  

3 0x   或 1 0x  

1 3x  ， 2 1x   ，

当 1x   时， 2 3 1 1 1x      ，

所以 1 不是原方程的解．

所以方程 2 3x x  的解是 3x  ；

（3）因为四边形 ABCD是矩形，

所以 90A D    ， 3AB CD m 

设 AP xm ，则 (8 )PD x m 

因为 10BP CP  ，

2 2BP AP AB  ， 2 2CP CD PD 

 2 29 (8 ) 9 10x x    

 2 2(8 ) 9 10 9x x    

两边平方，得 2 2 2(8 ) 9 100 20 9 9x x x      

整理，得 25 9 4 9x x  

两边平方并整理，得 2 8 16 0x x  

即 2( 4) 0x  

所以 4x  ．

经检验， 4x  是方程的解．

答： AP的长为 4m．

22．如图 1，在 ABC 中， 10AB AC  ， 16BC  ，点D为 BC边上的动点（点 D不与点 B，



C 重合）．以 D为顶点作 ADE B   ，射线DE交 AC 边于点 E，过点 A作 AF AD 交射

线DE于点 F ，连接CF ．

（1）求证： ABD DCE ∽ ；

（2）当 / /DE AB时（如图 2)，求 AE的长；

（3）点D在 BC边上运动的过程中，是否存在某个位置，使得 DF CF ？若存在，求出此

时 BD的长；若不存在，请说明理由．

【专题】几何综合题；图形的相似；推理能力

【解答】（1）证明： AB AC ，

B ACB   ，

ADE CDE B BAD       ， ADE B   ，

BAD CDE   ，又 B ACB   ，

BAD DCE ∽ ．

（2）解： / /DE AB ，

CDE CBA ∽ ，

CDE ABD  ∽ ，

ABD CBA ∽ ，


AB BD
BC AB

 ，即
10
16 10

BD
 ，

解得，
25
4

BD  ，

/ /DE AB ，


AE BD
AC BC

 ，即

25
4

10 16
AE

 ，

解得，
125
32

AE  ；

（3）点D在 BC边上运动的过程中，存在某个位置，使得 DF CF ．



理由如下：如图 3，作 FH BC 于H， AM BC 于M ， AN FH 于 N．

则四边形 AMHN 为矩形，

90MAN  ，MH AN ，

AB AC ， AM BC ，

1 8
2

BM CM BC    ，

在Rt ABM 中，由勾股定理，得 2 2 2 210 8 6AM AB BM     ，

3tan
4

AMB
BM

   ，

ADE B   ，

3tan
4

AFADE
AD

    ，

AN FH ， AM BC ，

90ANF AMD     ，

90DAF MAN     ，

NAF MAD   ，

AFN ADM ∽ ，


3
4

AN AF
AM AD

  ，即
3

6 4
AN

 ，

解得，
9
2

AN  ，

9
2

MH AN   ，

7
2

CH CM MH    ，

FD FC ， FH CD ，

2 7CD CH   ，

9BD BC CD    ．
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21．
设计货船通过双曲线桥的方案

素材 1
一座曲线桥如图

1所示，当水面宽

16AB  米时，桥

洞顶部离水面距

离 4CD  米．已

知桥洞形如双曲

线，图 2是其示

意图，且该桥关

于CD对称．

素材 2 如图 4，一艘货船

露出水面部分的

横截面为矩形

EFGH ，测得

3EF  米，

9EH  米．因水

深足够，货船可

以根据需要运载

货物．据调查，

船身下降的高度

h（米 )与货船增

加的载重量 t（吨

)满足函数表达

式
1
5

h t ．



问题解决

任务 1

确定桥洞的形状

①建立平面直角坐标系如图 3所示，显然，CD落在第一象限

的角平分线上．

甲说：点C 可以在第一象限角平分线的任意位置．

乙说：不对吧？当点C 落在 (4 2 ， 4 2)时，点 A的坐标为

(10 2 ，2 2) ，此时过点 A的双曲线的函数表达式为 ，

而点C 所在双曲线的函数表达式为
32y
x

 显然不符合题意．

任务 2 拟定方案 此时货船能通过该桥洞吗？若能，请说明理由；若不能，至少

要增加多少吨货物？

【分析】任务 1：设曲线 AB的解析式为
ky
x

 ，把点 (4 2C ， 4 2)代入，可得曲线 AB的

解析式为
32y
x

 ，再由反比例函数图象的对称性可得：点 D是 AB的中点，OD AB ，过

点C、D分别作 x轴、y轴的平行线交于 E，过点 A作 AF DE 于 F ，可得 CDE 、 ADF

是等腰直角三角形，进而可得 (6 2D ，6 2)， (10 2A ， 2 2)，点 (10 2A ， 2 2)在双曲

线
40y
x

 上与点C 在双曲线
32y
x

 上矛盾；

任务 2：设 ( , )kA a
a

， ( , )kB b
b

，其中 a b ，则 (
2

a bD 
， )

2
ka kb
ab


，可得 k ab ，由 4CD  ，

16AB  ，可得 2( ) 128a b  ， ( 2 2
2

a bC 
 ， 2 2)

2
a b

 ，可得 18k  ，再根据矩形的性

质可得
5 2(
4

E ，
23 2 )
4

，即可判断此时货船不能通过；运用待定系数法可得直线 EF 的解

析式为
9 2
2

y x  ，进而可得直线 EF 与双曲线的交点
3 2(
2

E ， 6 2)，即可求得答案．

【解答】解：任务 1：设曲线 AB的解析式为
ky
x

 ，把点 (4 2C ，4 2)代入，得：4 2
4 2
k

 ，

解得： 32k  ，

曲线 AB的解析式为
32y
x

 ，

CD 落在第一象限的角平分线上，

A 、 B关于CD对称，即 A、 B关于第一象限角平分线 y x 对称，

点D是 AB的中点，OD AB ，

过点C 、D分别作 x轴、 y轴的平行线交于 E，过点 A作 AF DE 于 F ，如图，

则 CDE 、 ADF 是等腰直角三角形，



4CD  ，

2 2CE DE   ，

(6 2D ， 6 2)，

16AB  ，

8AD  ， 4 2AF DF  ，

(10 2A ， 2 2)，

10 2 2 2 40  ，

点 (10 2A ， 2 2)在双曲线
40y
x

 上，

点C所在双曲线的函数表达式为
32y
x

 显然不符合题意．

故答案为： (10 2 ， 2 2)， 40y
x

 ，乙正确；

任务 2：设 ( , )kA a
a

， ( , )kB b
b

，其中 a b ，则 (
2

a bD 
， )

2
ka kb
ab


，如图，

点D在直线 y x 上，


2 2

a b ka kb
ab

 
 ，即 k ab ，

4CD  ， 16AB  ，

2( ) 128a b   ， ( 2 2
2

a bC 
 ， 2 2)

2
a b

 ，

2( 2 2)
2

a b ab
  ，

10 2a b   ，

2 2( ) ( ) 18
4

a b a bk ab   
    ，



(9 2A ， 2)， ( 2B ， 9 2)， (3 2C ， 3 2)， (5 2D ， 5 2)，

四边形 EFGH 是矩形，

FG EH  ，GH EF ，

3EF  ， 9EH  ，

11 2(
4

F ，
29 2 )
4

，
5 2(
4

E ，
23 2 )
4

，

 5 2 23 2 115 18
4 4 8

   ，

此时货船不能通过该桥洞；

设直线 EF的解析式为 y x n  ，把
11 2(
4

F ，
29 2 )
4

代入，得
11 2 29 2
4 4

n  ，

解得：
9 2
2

n  ，

直线 EF 的解析式为
9 2
2

y x  ，

联立得
9 2 18
2

x
x

  ，

解得： 1 6 2x   （舍去）， 2
3 2
2

x  ，

3 2(
2

E  ， 6 2)，

1
2

EE   ，即
1
2

h  ，

1
5

h t ，

55
2

t h   ，

故要至少增加
5
2
吨货物此货船能通过该桥洞．

答：此时货船不能通过该桥洞；要至少增加
5
2
吨货物此货船能通过该桥洞．

【点评】本题是反比例函数应用题，考查了待定系数法，一次函数、反比例函数的图象和性

质，矩形的性质等，解题关键是关键是根据坐标系列出相应的函数解析式．

22．【初步探究】

（1）把矩形纸片 ABCD如图①折叠，当点 B的对应点 B在MN 的中点时，填空：△ EB M
∽ △ (B AN “ ”或“∽” )．
【类比探究】

（2）如图②，当点 B的对应点 B为MN 上的任意一点时，请判断（1）中结论是否成立？

如果成立，请写出证明过程；如果不成立，请说明理由．

【问题解决】

（3）在矩形 ABCD中， 4AB  ， 6BC  ，点 E为 BC中点，点 P为线段 AB上一个动点，

连接 EP，将 BPE 沿 PE 折叠得到△ B PE ，连接DE，DB，当△ EB D 为直角三角形时，

BP的长为 ．



【分析】（1）由矩形纸片 ABCD如图①折叠，可证△ EB M ∽△ B AN ；

（2）同（1）由四边形 ABCD是矩形，如图②折叠，可得 90EB M AB N B AN         ，

即可得△ EB M ∽△ B AN ，

（3）分两种情况：当 90DB E  时，证明Rt CDE Rt  △ ( )B DE HL ，得 4B D CD AB    ，

设 BP x B P  ，在Rt APD 中，有 2 2 2(4 ) 6 ( 4)x x    ，可解得
9
4

BP  ；当 90B ED  

时，过 B作 B H AB  于H，作 B Q BC  于Q，则 90B QE C     ，证明△ B EQ EDC ∽ ，

可得
3

3 4 5
B Q EQ

  ，设 BP y B P  ，在 Rt△ B PH 中， 2 2 29 3( ) ( )
5 5

y y   ，可解得 1BP  ．

【解答】解：（1）四边形 ABCD是矩形，

90B  ，

矩形纸片 ABCD如图①折叠，

90EB A B    ，

90EB M AB N B AN         ，

90EMB B NA      ，

△ EB M ∽△ B AN ，

故答案为：∽；

（2）（1）中结论成立，理由如下：

四边形 ABCD是矩形，

90B  ，

矩形纸片 ABCD如图①折叠，

90EB A B    ，

90EB M AB N B AN         ，

90EMB B NA      ，

△ EB M ∽△ B AN ；

（3）如图所示，当 90DB E  时，△ EB D 是直角三角形，

由折叠可得， 90PB E B    ， BE B E CE  ，

180DB P  ，即点 P， B，D在一条直线上，

在Rt CDE 和 Rt△ B DE 中，

CE B E
DE DE


 

，

Rt CDE Rt   △ ( )B DE HL ，

4B D CD AB    ，

设 BP x B P  ，则 4AP x  ， 4PD x  ，

在Rt APD 中， 2 2 2AP AD PD  ，



2 2 2(4 ) 6 ( 4)x x     ，

解得
9
4

x  ，

9
4

BP  ；

如图所示，当 90B ED  时，△ EB D 是直角三角形，

过 B作 B H AB  于H，作 B Q BC  于Q，则 90B QE C     ，

又 90B ED   ，

90B EQ CED EDC CED       ，

B EQ EDC   ，

△ B EQ EDC ∽ ，


B Q EQ B E
CE CD DE
 

  ，

1 3
2

CE BE BC   ， 4CD  ，

2 2 5DE CE CD    ，

BPE 沿 PE折叠得到△ B PE ，

3B E BE   ，


3

3 4 5
B Q EQ

  ，

解得
9
5

B Q  ，
12
5

EQ  ，

3
5

BQ BE EQ B H     ，
9
5

BH B Q  ，

设 BP y B P  ，则
9
5

HP BH BP y    ，

在 Rt△ B PH 中， 2 2 2HP B H B P   ，

2 2 29 3( ) ( )
5 5

y y    ，

解得 1y  ，

1BP  ．

综上所述， BP的长为
9
4
或 1．



【点评】本题考查相似形的综合应用，涉及矩形中的折叠问题，全等三角形的判定与性质，

相似三角形的判定与性质以及勾股定理等知识，解题的关键是掌握折叠的性质：折叠前后两

图形全等，即对应线段相等；对应角相等，第（3）有两种情况，需要分类讨论，避免漏解．
声明：试题解析著作权属菁优网所有，未经书面同意，不得复制发布日期：2024/1/5 11:18:44；用户：李相娟；邮箱：13554913742；学号：21501361

（10）

21．如图，在平面直角坐标系 xOy中，一次函数 7( 0)y kx k   与 x轴交于点 (14,0)B ，与

反比例函数 ( 0)my m
x

  的图象交于 ( ,6)A a ．

（1）求一次函数的解析式和反比例函数的解析式；

（2）若点 P是第一象限内反比例函数图象上一点．过点 P作 x轴的平行线 PQ交一次函数

图象于点Q，作直线 AP交 x轴于点C，若 : 1: 4APQ ACBS S   ，求点 P的坐标；

（3）定义：若矩形的周长是面积的 n倍 ( 0)n  ，则称该矩形为“ n倍积矩形”．例如，若一

个矩形周长为 18，面积为 6， 18 6 3n    ，则称该矩形为“3倍积矩形”．若点D是第一象

限内反比例函数图象上一点．过 D作 DM x 轴于点 M ，作 DN y 轴于点 N ．若矩形

DNOM 是“ n倍积矩形”， n最小可以取多少？当 n取最小值时，求出 D点的坐标．

【分析】（1）先求出一次函数解析式，再求出反比例函数解析式即可；

（2）利用 / /PQ x轴，可得 APQ ABC ∽ ，根据 : 1: 4APQ ACBS S   可得点Q是线段 AB的中

点，易得点Q坐标，继而求得点 P坐标；



（3）根据矩形面积一定，设点 D坐标为
12( , )m
m

，根据新定义列出
2 12
6

mn
m


 ， ( 0m  ， n

取自然数），讨论即可．

【解答】解：（1）一次函数 7( 0)y kx k   与 x轴交于点 (14,0)B ，

14 7 0k   ．解得
1
2

k   ，

一次函数解析式为：
1 7
2

y x   ；

一次函数 7y kx  与反比例函数 ( 0)my m
x

  的图象交于 ( ,6)A a ，


1 7 6
2
a   ，解得 2a  ，即 (2,6)A ，

2 6 12m    ，

反比例函数解析式为：
12y
x

 ；

（2） / /PQ BC ，

△ APQ ABC ∽ ，

: 1: 4APQ ACBS S   ，


1
2

AQ
AB

 ，

点Q是线段 AB的中点，

(2A ， 6) (14B ， 0)，

(8,3)Q ，

当 3y  时，
123
x

 ，解得 4x  ，

点 P的坐标为 (4,3)；

（3）点D在反比例函数
12y
x

 的图象上，

12OMDNS 矩形 ，

设点 D的坐标为
12( , )m
m

，则周长为
122( )m
m

 ，

根据题意：
2

122( ) 1 12 12( )
12 6 6

m mmn m
m m

 
    ， ( 0m  ， n取自然数），

当 1n  时， 2 6 12 0m m   ，△ 36 48 0   ，无解；

当 2n  时， 2 12 12 0m m   ，△ 144 48 96 0    ，



12 96 6 2 6
2

m 
    ，

此时 n为最小，

点 D的坐标为 (6 2 6 ， 6 2 6) 或 (6 2 6 ， 6 2 6) ．

【点评】本题考查了反比例函数的性质，矩形的性质以及新定义，熟练掌握反比例函数的性

质是解答本题的关键．

22．在数学综合与实践活动课上，小红以“矩形的旋转”为主题开展探究活动．

（1）操作判断

小红将两个完全相同的矩形纸片 ABCD和 CEFG拼成“L”形图案，如图①．试判断：

△ACF的形状为 等腰直角三角形 ．

（2）深入探究

小红在保持矩形 ABCD不动的条件下，将矩形 CEFG绕点 C旋转，若 AB＝2，AD＝4．

探究一：当点 F恰好落在 AD的延长线上时，设 CG与 DF相交于点 M，如图②．求△C

MF的面积．

探究二：连接 AE，取 AE的中点 H，连接 DH，如图③．求线段 DH长度的最大值和最

小

值 ．

【分析】（1）在 Rt△ABC中，AC= ��2 + ��2，在 Rt△CFG中，CF= ��2 + ��2，

由 AC＝CF，可知△ACF是等腰三角形，再由△ABC≌△FGC（SAS），推导出∠ACF＝9

0°，即可判断出△ACF是等腰直角三角形，

（2）探究一：证明△CDM≌△FGM（AAS），可得 CM＝MF，再由等腰三角形的性质可

得 AD＝DF，在 Rt△CDM中，CM2＝22+（4﹣CM）2，解得 CM= 5
2，则 MF= 5

2，即可

求△CMF的面积= 1
2 ×2× 5

2 = 5
2；

探究二：连接 DE，取 DE的中点 P，连接 HP，取 AD、BC的中点为 M、N，连接 MN，



MH，NH，分别得出四边形 MHPD是平行四边形，四边形 HNCP是平行四边形，则∠M

HN＝90°，可知 H点在以 MN为直径的圆上，设 MN的中点为 T，DT= 12 + 22 = 5，

所以 DH的最大值为 5 +1，最小值为 5 −1．

【解答】解：（1）在 Rt△ABC中，AC= ��2 + ��2，

在 Rt△CFG中，CF= ��2 + ��2，

∵AB＝GF，BC＝CG，

∴AC＝CF，

∴△ACF是等腰三角形，

∵AB＝GF，∠FGC＝∠ABC＝90°．BC＝CG，

∴△ABC≌△FGC（SAS），

∴∠ACG＝∠GFC，

∵∠GCF+∠GFC＝90°，

∴∠ACG+∠GCF＝90°，

∴∠ACF＝90°，

∴△ACF是等腰直角三角形，

故答案为：等腰直角三角形；

（2）探究一：∵CD＝GF，∠FMG＝∠DMC，∠G＝∠CDF＝90°，

∴△CDM≌△FGM（AAS），

∴CM＝MF，

∵AC＝CF，CD⊥AF，

∴AD＝DF，

∵AB＝CD＝2，AD＝DF＝4，

∴DM＝4﹣CM，

在 Rt△CDM中，CM2＝CD2+DM2，

∴CM2＝22+（4﹣CM）2，

解得 CM= 5
2，

∴MF= 5
2，

∴△CMF的面积= 1
2 ×2× 5

2 = 5
2；

探究二：连接 DE，取 DE的中点 P，连接 HP，取 AD、BC的中点为 M、N，连接 MN，



MH，NH，

∵H是 AE的中点，

∴MH∥DE，且 MH= 1
2DE，

∵CD＝CE，

∴CP⊥DE，DP＝PE，

∵MH∥DP，且 MH＝DP，

∴四边形 MHPD是平行四边形，

∴MD＝HP，MD∥HP，

∵AD∥BC，MD＝CN，

∴HP∥CN，HP＝CN，

∴四边形 HNCP是平行四边形，

∴NH∥CP，

∴∠MHN＝90°，

∴H点在以 MN为直径的圆上，

设 MN的中点为 T，

∴DT= 12 + 22 = 5，

∴DH的最大值为 5 +1，最小值为 5 −1．

方法二：设 AC的中点为 T，连接 HT，

∵HT是△ACE的中位线，

∴HT= 1
2CE＝1，

∴H在以 T为圆心，1为半径的圆上，

∵DT= 12 + 22 = 5，

∴DH的最大值为 5 +1，最小值为 5 −1．



【点评】本题考查四边形的综合应用，熟练掌握矩形的性质，直角三角形的性质，三角

形全等的判定及性质，平行四边形的性质，圆的性质，能够确定 H点的运动轨迹是解题

的关键．
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